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 上海应用技术学院教务处编                 2011年10月31日
（内部资料）

· 工程创新学院2011级“卓越班”新生开学典礼隆重举行
· 教务处召开“落实085内涵建设工程，培养卓越一线工程师”教授座谈会

· 计算机学院开始实施卓越工程师教育计划

· 我校召开2011年教学质量月开幕式暨主题报告会

· 我校举行首届大学生学科技能竞赛展示会

· 学校召开2011年大学生学科技能竞赛工作会议

· 我校学生在中国机器人大赛暨RoboCup公开赛上取得佳绩

· 我校在2011年全国大学生电子设计竞赛中取得优异成绩

工程创新学院2011级“卓越班”新生开学典礼隆重举行
9月16日上午，工程创新学院2011级“卓越班”新生开学典礼在奉贤校区大学生活动中心多功能厅隆重举行。校长卢冠忠、副校长兼工程创新学院院长陈东辉、团委书记韩磊、学生工作部（处）副部（处）长翁德明、教务处副处长刘胤杰、工程创新学院副院长（兼）徐瑞云出席大会。大会由主持工作的工程创新学院党总支副书记范文蓓主持。
伴随着雄壮的国歌声，大会正式开始。陈东辉院长首先致欢迎辞，他热情勉励“卓越班”新生要有梦想，合理规划四年大学生涯，树立做好人、做有用人、做成功人的理想；既要善于仰望星空，充分发挥创新潜力，又要坚持脚踏实地，努力积累广博知识。珍惜学校创造的条件，通过努力实现自己的梦想。
之后“卓越班”任课教师、班导师代表胡洪江老师、2010级“卓越班”学生代表叶吉羊、2011级新生代表轻化工程“卓越班”学生马梓凯先后发言。
最后，卢冠忠校长作重要讲话。他代表学校向2011级“卓越班”新生的到来表示祝贺和欢迎；介绍了学校为探索创新人才培养途径，以厚基础、宽口径、丰富的专业知识和卓越的创新能力作为培养目标，培养高水平、与国际接轨的卓越一线工程师而创建工程创新学院的初衷；充分肯定了09、10级“卓越班”学生在不断提高工程创新意识和能力，积极投身科技创新和社会实践活动中所作出的不懈努力和取得的可喜成绩；对全体2011级“卓越班”新生提出了殷切希望：要理解大学真谛，学好知识，学会做人；发奋努力，在实践中寻求创新，在创新上追求卓越；培养良好的团队精神，学会与人合作相处。将自己多彩的人生，与创新实践、追求卓越的未来紧密地联系在一起。（工程创新学院）
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教务处召开“落实085内涵建设工程，培养卓越

一线工程师”教授座谈会

9月30日，教务处以“落实085内涵建设工程，培养卓越一线工程师”为主题召开了教授座谈会，陈东辉副院长主持了座谈会。

周小理向与会教授通报了学校近期教学质量情况。座谈会气氛活跃，教授代表纷纷结合自身教学经验，建议学校通过加强青年教师的教学基本功训练、提高青年教师的课堂掌控能力；加强与学生家长的沟通，发挥家长和社会在学风建设中的作用；加强学生入学教育、专业教育，介绍学校的发展，增强学生主动学习和成才的自信心；在考试周前集中进行考风案例教育并加强考场巡查，增强学生的诚信意识，加强监考规范和考场秩序。最后，陈东辉对参会教授表示衷心感谢，强调落实内涵建设085工程，开展“卓越计划”试点工作，加强教学和学风建设是关键，学校将认真借鉴教授所提出的意见和建议，扎实推进学校教风、学风建设。（教务处）
计算机学院开始实施卓越工程师教育计划

我校与塔塔信息技术（中国）股份有限公司联合人才培养签约之后，通过许多前期工作以及学校学院多方努力，我院已经开始实施卓越工程师教育计划。本学期，我院41名大四学生，已经进入浦东张江科技园区塔塔公司实习基地进行实习，目前正在进行公司职业能力培训。根据规划安排，这些同学将根据自己的兴趣专长以及公司的需求，分派到不同的项目组中，参与实际项目的技术研发以及其它业务工作。
　　9月6日下午，学校教务处周小理处长，刘胤杰副处长以及我院院长刘云翔、书记李神速等一行8人到浦东张江科技园对塔塔实习基地进行了考察。考察中首先听取了塔塔公司对我校学生实习开始阶段的情况介绍；然后双方就学生实习规范管理的具体细节、以后开展更深入的合作等事宜进行了沟通与交流。目前实习工作起步开展顺利。
（计算机学院）

我校召开2011年教学质量月开幕式暨主题报告会
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10月24日，学校召开了2011年教学质量月开幕式暨主题报告会。校党委书记祁学银出席开幕式并讲话，特邀复旦大学副校长蔡达峰教授做“本科培养方案制订与管理”的主题报告。各院（部）领导、专业负责人、教师代表200余人参加了会议，会议由副校长陈东辉主持。
　　祁学银在讲话中指出，上海应用技术学院经过全体师生11年的共同努力，实现了高质量的飞速发展，目前学校站在一个新的起点，要以“085”建设为平台，大力推进教学内涵建设。他指出此次教学质量月的活动丰富多彩，适合我校实际情况，要加强组织，体现实效。
　　蔡达峰教授在“本科培养方案制订与管理”的主题报告中，对本科教学工作的培养目标，人才培养方案的制定及实施，人才培养的特色与创新等问题做了深入细致的阐述。
　　本次教学质量月以“以素质教育为主线，不断深化教学改革；以卓越计划为突破口，全面提高教学质量”为主题，内容涵盖专题讲座、教授献计献策、2011级人才培养计划交流、学习标兵评选等四个系列十余项活动。（教务处）
学校召开2011年大学生学科技能竞赛工作会议

10月21日下午，学校在行政楼135会议室召开了2011年大学生学科技能竞赛工作会议。副院长陈东辉主持会议，教务处、科技处、学生处、团委、现代教育中心和各二级学院相关负责人、竞赛指导教师参加了会议。
　　会上，陈东辉指出，学科技能竞赛的开展要以教师的科研工作为基石，要以培养学生的动手能力、创新能力和团队协作能力作为重要的研究方向，要针对教师和学生需求，制定奖励措施，吸引更多的师生投入到学科技能竞赛中来。
　　教务处汇报了2011年学科技能竞赛工作情况，并对第一届学科技能竞赛展示会进行了总结。
　　学校主体搬到奉贤新校区后，各项设施都在不断完善，承办和组织的学科技能竞赛数量和规模大大增加，完善相关管理条例的修改意义重大。参会人员就《大学生学科技能竞赛管理办法》的修订以及如何吸引教师和学生参与学科技能竞赛进行了热烈的讨论。（教务处）
我校举行首届大学生学科技能竞赛展示会
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我校首届大学生学科技能竞赛展示会于9月7日盛大开幕，党委书记祁学银，党委副书记、副院长康年，副院长陈东辉出席开幕式并参观成果展。本次展会由教务处、各二级学院主办，宣传部、学生处协助举办。
　　本届展示会主题为“为梦想插上飞翔翅膀，让创新铸就精彩人生”，展区包括图书馆、学生活动中心和生态植物园，展示了近三年学科技能竞赛的成果，还包括了“机器人”、“智能车”、“外语配音”表演赛和“建筑模型竞赛”评选和投票活动，各布展项目设立展台，由获奖同学担任讲解，2011级4000余名新生有组织地参观了展示会。
　　同学们反应热烈，现场积极咨询。展示会给同学们留下了深刻印象，感受到我校学科技能竞赛的丰富多彩和你追我赶的创新实践氛围。学校希望通过展示会，进一步形成“院院有赛事，人人都参与”的局面，激励我校学生积极投入学科技能竞赛，激发学习内在动力，提高创新实践能力。（教务处）
我校学生在中国机器人大赛暨RoboCup公开赛上取得佳绩

“读者杯”中国机器人大赛暨RoboCup公开赛日前在甘肃兰州举行。作为中国最具影响力、最权威的机器人技术大赛，已成功举办11届，成为当今中国机器人尖端技术产业竞赛和人才汇集的活动之一。本届比赛吸引了全国162所高校的218支队伍竞技，浙江大学、上海交通大学、上海大学等十数支强队参赛，选手多为有相关专业背景的硕士、博士研究生。
　　我校代表队首次参赛，由工程创新学院派出了5支团队，在指导教师陈文博的带领下，分别参加家庭服务机器人组中的搜寻取物、特定人识别、快速跟随、自定位导航和RoboCup国际赛等几项赛事的角逐，喜获1个亚军，3个二等奖，2个三等奖的好成绩，实现了我校在机器人赛事上零的突破。作为首次参赛取得佳绩的“黑马”，我校备受关注，接受中央电视台，兰州电视台等多家媒体的专访。
　　家庭服务机器人组中的搜寻取物、特定人识别、快速跟随等项目作为我校创新实践教育的重要平台，通过竞赛项目和实践教学相结合，积累训练和参赛的经验，进一步强化学生的科研能力和创新精神。
　　目前，工程创新学院正在积极申请承办明年全国家庭服务机器人大赛以及RoboCup国际赛中国赛区的比赛，并为在明年大赛中取得更好成绩积极备战。（工程创新学院）
我校在2011年全国大学生电子设计竞赛中取得优异成绩

8月31日至9月21日，2011年全国大学生电子设计竞赛在上海交通大学举行。该竞赛由教育部高等教育司和信息产业部人事司共同主办，在全国同类竞赛中级别最高、影响最大。本届比赛中，我校来自电气学院、机械学院、工程创新学院和高职学院的15支队伍参加了比赛。
　　经过紧张激烈的竞赛和评审测试，我校共有13支参赛队获奖，取得了历史最好成绩。其中刘晨皓、喻希、杨建禹组成的参赛队获得上海赛区一等奖，另有3支参赛队获得二等奖，3支参赛队获得三等奖，6支参赛队获得成功参赛奖。（教务处）
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